ATA DA 177ª. REUNIÃO ORDINÁRIA

DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE

LOCAL: Hotel Maria do Mar, Florianópolis/SC
DATA: 05/10/2011

HORÁRIO: 14 horas

PRESENTES

CONSELHEIROS TITULARES

Andréia Barbieri Zanluchi (Ass. Patronais Ligadas à Agricultura)

Canísio Isidoro Winkelmann (AHESC)

Cleia Aparecida Clemente Giosole (Ass. Moradores)

Gabriel Luckmann (Cons Reg. Área da Saúde)

Helena Pires (Ass. Port. Patologia)

Ieda Bernardina Vargas Ladewig (Trabalhadores Urbanos)

Janice Breithaup (Ass. Patronais Ligadas ao Comércio)

Jaqueline Nehring (Ministério da Saúde)

Jorge dos Passos Corrêa Cobra (Associações Profissionais Área Saúde)

Luiz Carlos Vieira (Trabalhadores Urbanos)

Luiza Maria Lorenzini Gerber (IPREV)

Maria Lourdes Vogel de Souza (Organizações Religiosas/Saúde)

Mário Bottega (Trabalhadores Rurais)

Neusa Maria Alcântara (Mov. Sociais Populares Área da Saúde)

Paulo Sérgio Teixeira (Cons Reg. Área da Saúde)

Rosina Moritz dos Santos (SES)

Sálvio Osmar Tonini (COSEMS)

Soraia de Castro Silvestre Alberton (Ass. Patronais/Indústria)

Tércio Egon Paulo Kasten (FEHOESC/SC)

Urubatan Collaço Alberton (Associações Profissionais Área Saúde)

Walter Vicente Gomes Filho (SES)

CONSELHEIROS SUPLENTES

Celso Ramos Martins (Trabalhadores Urbanos) 

Gilberto Antônio Scussiato (Org. Religiosas/Saúde)
Helio Livino da Silva (COSEMS)
Janaina de Souza Sempre Bom (Cons Reg. Área da Saúde)
Jéferson Rodrigues (Associações Profissionais Área da Saúde)

Luiz Antônio da Silva (Mov. Sociais Populares)

Rosinete Fátima Ferreira Neto (Mov. Sociais Populares Área da Saúde)

JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA

Braz Vieira (FEHOESC)

Caroline Junckes da Silva (Sindicatos dos Profissionais Área Saúde)

Cyro Veiga Soncini (Sindicatos dos Profissionais Área Saúde)

Dalmo Claro de Oliveira (SES)
Eliana Viana de O. Rocha (Ass. Port. Patologia)

Estela da Silveira Macedo (Ass. Patronais Ligadas à Agricultura)

Helga Regina Bresciani (Associações Profissionais Área da Saúde)
Jéferson Rodrigues (Associações Profissionais Área da Saúde)
Simone Bihain Hagemann (Sindicatos dos Profissionais Área Saúde)
Valmir Guimarães Bittencourt (Com. Direitos Humanos e Cidadania)
DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A 177ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde teve início às 14h10min, sob coordenação da Conselheira Maria Lourdes Vogel de Souza, com a presença dos Conselheiros acima nominados.

APROVAÇÃO DA ATA


Aprovada a Ata da sessão de setembro, com retificações solicitadas pela Conselheira Jaqueline Nehring em relação à alteração do Regimento da 6ª Conferência Estadual de Saúde, no que diz respeito à Comissão de Relatoria.
DOCUMENTOS RECEBIDOS E EXPEDIDOS

CI Nº130 – Gerência de Planejamento solicita inclusão de pauta para apresentação do Plano Estadual de Saúde 2012-2015, na sessão de novembro;

CI Nº218/2011 da Gerência de Auditoria encaminha Relatório da GEAUD/DIPA referente ao mês de agosto/2011;

Edital de Convocação para composição da CIST;

Ofício Nº001/11 – Diretoria de Educação Permanente solicita vagas de convidados na Conferência para os Coordenadores do CIES.
ITEM I - RELATOS PENDENTES DAS COMISSÕES

Comissão de Saúde Mental: O Coordenador da Comissão de Saúde Mental, Jerfeson Rodrigues, leu o relato da reunião da Comissão, que aconteceu em 13/09/2011, como segue:

Discussões e encaminhamentos: 

1) A comissão estadual de saúde mental solicita ao Pleno a possibilidade de a Comissão Permanente pelo Cumprimento dos Princípios Éticos e Legislação do SUS, apresentar minuta, o mais breve possível, sobre adequação e inclusão da referida comissão na Seção III, Art. 21 do Regimento Interno do Conselho Estadual de Saúde de Santa Catarina, a este plenário. 

2) A comissão estadual de saúde mental está mapeando as comissões municipais de saúde mental existentes nos conselhos municipais de saúde em SC. Até o momento retornaram com o pedido de informação 64 (sessenta e quatro) municípios, nas quais nenhum possui a referida comissão. O mapeamento segue com a coleta de dados.

3) Elaborado parecer técnico dessa comissão sobre o Relatório Técnico do Grupo de Trabalho de Desinstitucionalização, nº 318 de 06 de junho de 2011. A comissão está de acordo com o Relatório e solicita apresentação desse Grupo de Trabalho, ao Pleno desse conselho de saúde, através de ponto de pauta para a próxima reunião do plenário em outubro. 

O Conselho aprovou o relato.

Comissão de Comunicação e Informação: A Conselheira Cléia Giosole apresentou os relatos das reuniões da Comissão dos dias 05/08/11 e 13/09/11, respectivamente, como segue:
Discussões e encaminhamentos: A representante da GETIN Danielle Kuerten esteve presente nesta reunião, juntamente com as conselheiras Janaina Sempre Bom e Cléia Giosole para verificar a possibilidade da criação de um mini site dentro do site da Secretaria de Estado da Saúde. Neste site pretende-se publicar as informações já existentes no site da secretaria de forma mais atrativa, além de publicar representações dos conselheiros, com textos e fotos.

Danielle sugeriu que no momento do lançamento do site seja utilizada a ferramenta de web conferência, como forma de divulgar o site do Conselho Estadual de Saúde.
Discussões e encaminhamentos: Nesta reunião foi decido encaminhar ao pleno a solicitação de criação de um mini site dentro do site da Secretaria de Estado da Saúde. Neste site pretende-se publicar as informações já existentes no site da secretaria de forma mais atrativa, além de publicar representações dos conselheiros, com textos e fotos. Segundo relato da técnica Danielle Kuerten a gerencia já esta ciente da possibilidade da elaboração deste site.

Nesta reunião foi levantada a necessidade de elaboração de um folder com informações sobre as atribuições do Conselho para ser entregue a população, sendo entregue já na Conferência Estadual de Saúde. A formatação e a quantidade será proposta pela Gerência de Tecnologia e Informação.

Submetidos à votação, os relatos foram aprovados.
Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia: A Conselheira Jaqueline Nehring apresentou os relatos das reuniões da Comissão dos dias 02/08/11 e 14/09/11, respectivamente, como segue:
Discussões e encaminhamentos: O Conselheiro Jorge Cobra solicita questão de ordem, questionando as atribuições regimentais da coordenação da comissão quanto à convocação de reuniões, registrando que não se trata de convocação e sim de combinação prévia. A Conselheira Rosinete solicita que o ponto seja debatido posteriormente, em função da reunião contar com a presença do colegiado do PID/SC. O mesmo registrou sua fala e retirou-se da reunião.
1 – A reunião foi iniciada com a leitura do edital de convocação da reunião, tendo sido aprovado;

2 – Após foi feita a leitura da ata d reunião anterior, tendo sido aprovada sem alterações;

3 – a) A conselheira Jaqueline sugere que os documentos que informam acerca do Programa de Inclusão Digital, recebidos da coordenação Nacional do Programa, sejam encaminhados para todo o pleno do CES – proposta aprovada; b) em seguida foi abordada a minuta de documento a ser encaminhado para os conselhos municipais, sendo que deverá constar no mesmo o prazo de 30 dias para que os mesmos providenciem a documentação solicitada pelo Grupo Gestor do PID – documento aprovado, devendo ser lido na reunião do Pleno dia 03/08/11 e encaminhado pela Secretaria Executiva do CES aos COMUS no dia 04/08/11; c) o projeto de informática básica já foi apresentado ao grupo na reunião ampliada do PID, sendo que a equipe do DATASUS e ESP informou que estão apenas aguardando a deliberação do CES para iniciar a execução dos trabalhos. Deyse propõem que as turmas sejam iniciadas pela região da grande Florianópolis pela disponibilidade imediata de infra-estrutura e equipe de capacitação. Jaqueline lembra que em 2009, quando foi aprovado no CES o Plano de Ação para aplicação dos recursos da Portaria 2588/2008, já foi aprovada a realização do curso de informática básica, sendo que neste momento será apreciado o detalhamento do projeto pelo pleno, o que será feito por inclusão de pauta em 03/08.

4 – Rosinete propõem que seja realizado um encontro prévio com os delegados eleitos para etapa estadual para que através de discussão tenhamos a possibilidade de qualificar o debate sobre as propostas originadas das conferências municipais, sendo sugerido o período que antecede ao credenciamento, no dia anterior.

5 – Assuntos Gerais: a) Rosinete trouxe dados do discurso do Secretário Odorico Monteiro, na 5ª reunião do Comitê Nacional de Educação Popular em Saúde, abordando a organização de ações estratégicas para Política Nacional de Educação Popular em Saúde, tendo como eixo a realização de curso de formação para agentes comunitários, atores fundamentais da disseminação para implantação da política, sendo encaminhando informe às unidades descentralizadas do MS. B) Rosinete fala que deveria ser incluída na programação da 6ª Conferência Estadual o “espaço Paulo Freire” para atividades de educação e cultura popular.
Discussões e encaminhamentos: A coordenadora da comissão iniciou a discussão com os informes referentes à reunião da CIES Estadual. Relatou acerca da situação atual dos CIR/CIES e dos recursos de 2007-2009, sobre o qual os representantes das regiões disseram estar utilizando para oferecer cursos em diversas áreas, porém com dificuldade para manter as turmas pela ausência dos profissionais/alunos. Que a relação das CIES com as Comissões Intergestores Regional/CIR, continua frágil.

Foi informado também que o recurso da EP de 2010 para a educação profissional não foi depositado. Ficou definido que as próximas reuniões acontecerão no dia 11/10 e 08/11 e a 3ª Oficina de Avaliação da EP será realizada nos dias 5, 6, 7 de dezembro de 2011.

Como ponto de pauta, organização do espaço Paulo Freire, na VI Conferência Estadual de Saúde, Rosinete esclareceu que em razão da programação da VI Conferência, não foi possível definir um momento especifico, mas o espaço estará garantido, e neste sentido, questiona de que forma será organizado o espaço.

O conselheiro Cobra questionou sobre a pauta e a conselheira Rosinete explicou que esse assunto já havia sido discutido em Pleno, tendo a comissão que organizar o espaço que foi solicitado.

A comissão discutiu de que forma operacionalizar o espaço e definiu que os conselheiros Cleia, Maria Lourdes e Rosinete estarão comprometidos nessa organização. 

A comissão também deixou registrado que a técnica da SES Neusa Miguel, da Gerência de Comunicação, se colocou à disposição para auxiliar no processo de organização do espaço, e que os demais membros presentes não participarão desse momento por estarem contribuindo na Comissão Organizadora da VI Conferência.

A proposta da comissão é trazer na reunião de outubro de que forma este espaço será organizado.

Por fim, considerando a necessidade da comissão em ter mais pessoas para auxiliar no Espaço Paulo Freire, convidarão os membros do CES para participar da organização e caso não seja possível a participação dos conselheiros, propõe ao pleno o convite a outras pessoas para apoiar, de forma qualificada, no evento.

Submetidos à votação, os relatos foram aprovados.
Comissão de Vigilância em Saúde: O Coordenador da Comissão Luiz Antônio da Silva leu o relato da reunião que aconteceu dia 05/10/11, como segue:
Discussões e encaminhamentos: A reunião iniciou com a discussão explicando ao Diretor de Recursos Humanos da SES, João Daniel, sobre a demanda do Pleno com relação à situação dos funcionários da Secretaria.

O coordenador da comissão questionou sobre o deslocamento dos funcionários públicos quando um hospital é gerenciado por uma Organização Social e colocou ainda que o Samu apresenta um déficit de 23 funcionários.

O conselheiro Gilberto lembrou o estudo apresentado no Pleno pela professora Maitê que trouxe ao CES uma pesquisa preliminar sobre o quadro de funcionários da SES. O conselheiro destacou que o estudo traria muitas contribuições.

O diretor para responder aos questionamentos dos conselheiros explicou que existem e hospitais no estado com gerenciamento de OS, a fahece, Jesser Amarante, de Joinville, e o Hospital de São Miguel do Oeste.

Informou que os dois últimos não possuem funcionários públicos do estado e a Fahece , quando foi cedida possuía alguns funcionários do estado. Os que não tiveram interesse em permanecer na fundação foram para outras instituições.

Destacou ainda, que em qualquer iniciativa para se tornar OS é preciso levar em conta a questão de pessoal, que continua com os direitos e deveres de funcionário publico.

O diretor informou à comissão que os Hospitais Regional de Chapecó,  de Ararangua, Marieta de Itajaí, de Curitibanos e de Xanxere não são organizações sociais, mas possuem administração terceirizada e não apresentam funcionários do estado.

O conselheiro Helio destacou que a fundação Santo Antônio, de Blumenau, recebe repasse do estado, por meio de convênio.

João relatou que em 2003 Chapecó tinha 320 leitos e nada desativado. Sendo que a relação de servidor por leito era de 2,5. Enquanto que alguns hospitais do estado possuem 7, 8 por leito.

Em razão destas informações Gilberto novamente frisou a necessidade de retomar o estudo da professora Maitê, para que possam identificar a necessidade de contratação na saúde do estado.

João explicou que este estudo já foi iniciado pela SUH, mas ainda não foi finalizado. E que a gerente das OS’s, Ana Curi, elaborou um relatório, apresentando o déficit das 14 unidades hospitalares.

João relatou que o estado já possui uma autorização do governador para realização de concurso publico para nomeação em unidades hospitalares.

Helio questionou ainda sobre a situação do Hospital Hans Dieter Shmidt. E João respondeu que a situação do hospital refere-se à falta de pessoal e equipamentos fora de funcionamento. Destacou que a carência de enfermeiros já foi autorizada a nomeação, que solucionará o problema que o hospital tinha na UTI.

João relatou que a SES abriu um processo seletivo para médicos e que a emergência e que para 8 vagas apareceram apenas 4 médicos e que 2 destes foram classificados.

O conselheiro Luiz destacou que essas situações reforçam a necessidade do debate sobre forma de contratação, salários e construção de carreiras.

Por fim, Helio questionou sobre o processo de terceirização na saúde e João destacou que nos hospitais a terceirização ocorre na limpeza, cozinha, digitação, recepcionista, vigilância.

Destacou ainda que o estado não abriu mais concurso de nível fundamental, que normalmente são para estas atividades, e que por isso há a necessidade de contratação terceirizada.

A comissão propõe ao Pleno os convites, para a próxima reunião da comissão, ao Samu e à gerente das OS’s, Ana Curi, para apresentar o relatório elaborado referente à situação das unidades hospitalares

O relato foi aprovado pelo Conselho.
Comissão de Acompanhamento Orçamentário: A Conselheira Neusa Maria Alcântara apresentou o relato da reunião da Comissão de 04/10/11, abaixo:

Os membros da comissão iniciaram a discussão para eleição da coordenação e os conselheiros Helio Livino, Jorge Cobra e Jaqueline Nehring colocaram seus nomes à disposição para assumir a coordenação.

A conselheira Neusa destacou que gostaria de continuar na coordenação-adjunta para auxiliar no processo de coordenação.

A comissão discutiu sobre questões referentes à composição das comissões e designação dos coordenadores por parte do pleno. Discutiram ainda sobre as demandas permanentes da comissão de orçamento que constituem de análises contínuas para oferecer ao Pleno seu parecer.

A conselheira Maria de Lourdes destacou que se deve estar atento às demandas do pleno e o conselheiro Helio ressaltou que independente das demandas de Pleno a comissão tem que ficar atenta aos trâmites.

Finalizando a discussão sobre a eleição do coordenador, a comissão optou por indicar ao Pleno o nome do conselheiro Helio para coordenar a comissão.

Para finalizar a comissão destacou que não teve acesso ao documento alterado do PPA que foi encaminhado ao Assembléia. E solicitou a gerente de Planejamento da SES, Dulce Castro, o documento atualizado. O conselheiro Helio destacou que as discussões são importantes para aprimorar os processos relacionados ao PPA para os próximos anos.

A próxima reunião ocorrerá no dia 8/11/2011, tendo como pauta a análise das prestações de contas dos 1º, 2º e 3º trimestres de 2011.

Após a leitura, a Conselheira Jaqueline Nehring registrou que foi solicitado para SES que encaminhasse o documento que foi à ALESC, porém isso não significa que a Comissão não teve acesso ao PPA. 

Submetido á aprovação, o relato foi aprovado.
ITEM II – 6ª CONFERÊNCIA ESTADUAL DE SAÚDE

O Coordenador Geral da Conferência, Walter Gomes, informou que a Comissão Organizadora está estudando propostas de palestrantes, já que alguns nomes previamente convidados não virão. Disse que o pregão para contratação da empresa para a realização do 6ª Conferência acontecerá dia 10/10/11. Ressaltou que o prazo é curto, mas não inviabilizará a realização do evento. 

O Conselheiro Jéferson Rodrigues perguntou se haverá a categoria Observador.
O Coordenador explicou que, de acordo com o Regimento Interno da 6ª Conferência, há duas categorias que são Delegados e Convidados, sendo que é o Conselho quem define os convidados. Ressaltou o empenho de toda Comissão Organizadora para garantir uma Conferência bem realizada e cumpridora de seu papel.

Em relação a casos de Conselheiros Estaduais com representação de segmentos diferentes nos municípios e que estão inscritos duas vezes como Delegado, Walter solicitou que o Pleno decida qual representação estes Conselheiros terão na Conferência.

O Conselho optou pela representação que o Delegado tem no Município.
ITEM III – DEVOLUTIVA DA VISITA TÉCNICA A MINAS GERAIS SOBRE SISTEMAS DE REDES

Os Conselheiros Gilberto Scussiato e Luiz Antônio da Silva relataram a visita que fizeram a Minas Gerais, representando o CES/SC, para conhecer o Sistema de Redes daquele Estado.


Gilberto Scussiato ressaltou as dificuldades que alguns municípios mineiros tiveram para a implantação do Sistema de Redes, mas que segundo relatos dos técnicos lá presentes, os resultados são muito satisfatórios.


Luiz Antônio da Silva destacou a política de promoção à Saúde lá estabelecida.

Os Conselheiros apresentaram fotos da visita e relataram que a capacitação dos profissionais é feita por região, não precisando o trabalhador se deslocar até a Capital para aprimorar seus conhecimentos. 
Para finalizar, Gilberto e Luiz Antônio enfatizaram que o que foi visto em Minas Gerais pode servir de exemplo para implantação de Sistemas de Redes aqui no Estado.  

ITEM III – ANÁLISE DO PLANO PLURIANUAL - 2012-2015

O Conselheiro Hélio Livino da Silva destacou que o Plano Plurianual, o orçamento para o próximo ano e o Plano Estadual de Saúde devem ser analisados em conjunto. Falou da importância da atuação do CES, acompanhando e ajudando na elaboração dos Planos. Disse que a Comissão de Acompanhamento Orçamentário que é responsável pela análise do Plano, porém é importante que todos os Conselheiros o analisem, pois quem aprova é o Pleno. Informou que para esta reunião a Comissão não tem uma análise para apresentar ao Conselho já que ainda não foi feito um comparativo entre o documento que está na ALESC e o que foi discutido anteriormente na Comissão.
ITEM III – REALIZAÇÃO DO SEMINÁRIO “MODELOS DE GESTÃO”.
A Conselheira Cléia Giosole apresentou o relato da reunião do Grupo de Trabalho para a realização do Seminário, como segue:
O Grupo propõe ao Pleno a seguinte estrutura para o seminário:

Temas de debate e sugestão de nomes:

Organizações Sociais: Wladimir Taborda

Consórcio: Celso Luiz Dellagiustina

Fundação Estatal: Lenir dos Santos

Serviço Público: Gilson Carvalho

Moderador da discussão: João Pedro Carreirão

Sugestão de data: 21 de novembro de 2011.

Sugestão de local: Assembleia Legislativa

Público Alvo: Em torno de 120 pessoas dentre Gestores Municipais (CIB), Gestor Estadual, Promotores e Conselheiros Estaduais de Saúde.


O Conselheiro Walter Gomes ressaltou que, além desses listados, existem outros modelos como Parceria Público-Privada e OSCIPs. Sugeriu que o Moderador do Seminário seja uma pessoa neutra, sem tendências para um ou outro modelo.


O Conselheiro Jorge Cobra enfatizou que o Seminário deve ser para esclarecer aos Conselheiros o funcionamento de cada modelo.


Após discussões e ponderações, o Conselho aprovou o relato do Grupo para Realização do Seminário sobre Modelos de Gestão, acrescentando o tema Parceria Público-Privada.
INFORMES

A Conselheira Rosinete Fátima Ferreira Neto chamou a atenção para a Conferência Sobre Transparência e Controle Social que será realizada em 2012.

A Conselheira Cléia Giosole informou que não mais representará o Conselho na CIES Estadual, pelo motivo de as reuniões coincidirem com as da Plenária Nacional.


O Conselheiro Luiz Antônio da Silva informou da dificuldade que o Serviço de Urgência e Emergência têm em relação a pedágios, que todas as vezes que há um transporte de paciente, até mesmos em estado grave, o veículo tem que parar.

A Conselheira Rosina Moritz informou que o Estado está tomando providências em relação aos pedágios, porém está encontrando dificuldades junto à empresa que administra as estradas.


O Conselheiro Gilberto Scussiato informou que no dia 08/10/2011 acontecerá o Encontro Regional da CNBB e lembrou que o tema da Campanha da Fraternidade 2012 é Saúde Pública. 
Nada mais havendo a tratar, a Presidência da sessão deu-a por encerrada, da qual a Secretaria do CES/SC lavrou a presente Ata.                                                               

Florianópolis, 05 de outubro de 2011.

